

# EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Reservados

A los señores suscritores se entregará el periódico en su domicilio a las 5 de la tarde. No se cobra por el envío.

Reservados

Reservados

Reservados

Año X

Castellón.—Jueves 4 de Septiembre de 1902

Núm. 1.871

## LOS TRES GRANDES EJÉRCITOS DEL GRAN SIGLO

Con la doble tendencia asociativa y democratizadora, hace la generación actual su entrada al siglo XX. Esas tendencias están fundadas en la naturaleza moral y social del hombre. De ahí que más ó menos pronunciadas, siempre han existido. El hombre, tradicionalmente considerado es un ser estéril perdido en la inmensidad del espacio; pero en cuanto se asocia, es ya una potencia de poder inmensurable.

La asociación, por la propia naturaleza de la palabra y rigurosa exigencia de su naturaleza, supone un vínculo que une a los asociados; implicando por ende una especie de nivelación igualitaria; es decir, democracia. La vida moderna desnaturaliza dichas tendencias, en el sentido que las desarrollaban las generaciones cristianas con orientación divina. No consiente el Cesarismo que se explen los ánimos en fraternales compromisos para alcanzar sus fines el racional, que solo asociativa puede ser perfecciona. De ahí tan rígidos y opuestos criterios al leer sobre ella, en los actuales tiempos.

La reconquista de esos derechos guiada por el racionalismo, ha dado lugar á que la presente generación formándose ilusiones impulsada por ese doble espíritu asociativo y democratizador, sea lo maravilloso y, como el genovés, se lance al descubrimiento de ignotas regiones y tierras paradisíacas.

La esa doble espíritu asociativo y democratizador, hay que verlas dos potentes ruedas, sobre las que gravita el automóvil social, siguiendo aventuras con atolondramiento y orgullo; que al desentenderse de toda orientación sobrenatural, hace rodar el mundo por caminos de lo utópico y las utopías del naturalismo. Cuando mayor altura se cae, mayor también el hundimiento y posición. Si nos fuera dado prestar alguna paciente atención á nuestra desdichada España; al verla empujada con desdén al apartadero del Consejo de las naciones, en la pesadumbre de la triple revolución política, económica y social; con riesgo de que al primer conflicto europeo se le imponga humillante Protectorado, desaparezca en la nueva decoración del mapa; veríamos que ese como la orientación racionalista dijo á primeros del siglo anterior: «sálvense los principios, aunque perezcan as como el progreso en esos principios

nos hace sospechar que alguien, deduzca esta consecuencia legítima: «sálvense nuestros principios, aunque perezca la Patria». Perdonad e será esta muy triste digresión, por cierto; ya que el pensamiento tiende á preocuparse de lo que tanto se ama. De todos modos he de volver á ella, si intentara completar el trabajo, haciendo el paralelo entre las asociaciones y democracias cristianas y las inspiradas por las modernas escuelas.

¿Qué son esos tres grandes ejércitos? Interesante como ninguna es para el hombre pensador esta materia. En esta vieja Europa, tiene el elemento oficial su ejército para sostener sus ya caducas instituciones. Me atreveré á definirlo diciendo que es: el ejército de la marcha real y del maüsser. En frente de este ejército hay otro que analógicamente definido parece ser: el ejército de la marselesa y de la dinamita. Aquel formula una doctrinismo que desfallece ya sin alientos en la impopularidad. Aspira á recobrarlos tratando con afabilidad á su enemigo. ¡Cuánto desciende en transacciones y componendas! ¡Qué identidad en los principios y qué timidez y audacia respectivas en las consecuencias! Las elocuentes sirenas del charlatanismo político, no seducen al ejército radicalmente demagógico. No acepta éste otra forma que la republicana; pero tampoco repúblicas á la moderna.

Ogamos á Félix Pyat en su carta á Garibaldi de Marzo de 1880: «Desde el primer rey, hasta el último presidente de la república burguesa, todos deben desaparecer de grado ó por fuerza». Garibaldi contesta: «el asesinato político es el secreto para conducir al puerto seguro la revolución». No cabe presentar mejor deslindada bandera y programa de la república universal, democrática y social.

El tercer ejército de varios modos se denomina; si bien hoy creo como la más propia calificación, la de ejército del sacrificio. Como tres gigantesas corrientes en oscuro fondo de lúgubre é inmenso panorama se destacan en el mundo moderno esos tres ejércitos; pero de muy distinta manera. Perdiéndose en el porvenir las líneas que ante la imaginación describen aquellos dos ejércitos, el ejército del sacrificio aparece como única perdurable fuerza viva en los destinos del mundo. Se orienta en los expiadores de Aquel que quiso llamarse Oriente, «Oriens alto». Ejército del sacrificio, porque lleva el arca de los eternos principios por los desiertos del racionalismo. En ella custodiada vá también el eterno salvador programa de la humanidad expresado en dos palabras: «Gloria á Dios en las alturas y paz á los hombres de buena voluntad». Vá también allí la sublime carta puebla que Dios entregó al géne-

ro humano para que en santa democracia constituya un solo pueblo y una sola familia. Esa carta puebla se llama Evangelio... ¡Cuán holgadamente con tinuaría aquí! Pero he de renunciar por hoy á los atractivos de tan hermoso asunto.

JUAN VIZOARRO.

## El Conde de Albay y El Ebro

No sabemos los fines que perseguirá nuestro colega de Tortosa «El Ebro» al inmiscuirse en la política de esta provincia.

Quizá las últimas elecciones generales duelan aún al colega por el resultado del distrito de Morella; pero si eso es, tiempo perdido será el que emplee en buscar satisfacciones á su amor propio, tratando de molestar á nuestro queridísimo amigo el Diputado á Cortes por Morella señor Conde de Albay.

Las apreciaciones del diario católico no han de encontrar eco allí donde este lo busca, toda vez que el Sr. Conde de Albay está muy por encima de esa campaña poco cristiana de «El Ebro».

En el distrito de Morella conoce todo el mundo los sentimientos religiosos del Sr. Conde, demostrados no con palabras si que con actos que le sería fácil recordar al periódico aludido.

Nuestro amigo el Sr. Conde de Albay, ante la persistencia de los ataques de «El Ebro», se ha visto obligado á dirigir á ese periódico la carta que á continuación reproducimos, carta que no ha publicado «El Ebro» sin duda por la sana lección de catolicismo que encierra.

«Brno», 28 Agosto 1902.

Sr. Dr. de «El Ebro».

Muy señor mío y de mi consideración: el número 502 del diario de su digna dirección, al anunciar la designación que ha hecho de procurador y abogado del Rvdo. Sr. Vicario de Chert en la causa que por coacción electoral instruyó el Juzgado de Morella, le pone á la noticia el comentario siguiente: «Pero, el «católico» señor Conde tolera que por causa de su acta se lleve á los tribunales á un sacerdote?»

¡Qué sensible es que se manosee el adjetivo de católico tanto, por quienes debemos respetarlo más y que lo invoquemos en vano tan á menudo! ¡Qué inconcebible es el afán de restar católicos en quienes se consagran al Catolicismo, desoyendo las cristianas y prudentes reglas del Santo Padre y de los respetables Prelados!

En fin, á Dios gracias, aunque con mis imperfecciones humanas, procuro acercarme lo más posible á las sublimes enseñanzas de Cristo, y merced á eso no me ha domado la ira al leer ese comentario que entre católicos debemos estimarlo un insulto, pues el subrayar el adjetivo debemos entenderlo aplicado irónicamente.

Por el contrario, sinceramente he tenido la caridad de atribuirlo á desconocimiento de los hechos aludidos y hasta de mi modesta personalidad, cuya fisonomía moral ha sido sin duda desfigurada por el apasionamiento propio de la última lucha electoral.

Así que, enteramente confiado en el amor á la verdad que se ha de sentir en «El Ebro», dada su filiación, y sin invocar nada más, pido á V. el favor de que inserte esta carta de explicación á fin de que si los lectores de «El Ebro» han podido, por el comentario copiado, creer que yo no ya me querrelé, ni aún simplemente denuncié al Padre Doménech, sepan que dentro de mi limitada esfera de acción, como particular, no solo no toleré el procedimiento de aquel Sr. Sacerdote, sino que extremé mi diligencia para evitarlo y aún diré que lo logré, perdiendo prácticamente á mis deudores para que se me perdonen mis deudas y no limitándome á rezar el «Padre nuestro»; conducta cristiana que no se sigue conmigo, pues veo que, apesar del tiempo transcurrido, aún no se me ha perdonado el tremendo pecado de salir elegido Diputado por Morella, donde en mis anteriores elecciones no le fué tan mal ni al Clero ni á los Templos, y ahora mismo mis amigos del Ayuntamiento de Morella han votado 200 pesetas para ayudar á la novena de la Santísima Patrona.

Con efecto, me encontraba en Morella la noche que llegó detenido el P. Doménech, y á pesar de no haber visitado al Juez, le escribí en el acto, suplicándole no ingresara aquél sacerdote en la prisión, y así fué rogándole no diera importancia al caso. Al día siguiente regresó el Rvdo. Vicario á Ares, y habiendo salido el Juez á presidir el escrutinio de Lucena, el municipal, amigo mío, archivó las diligencias. Por hacerle daño, algún indiscreto amigo del P. Doménech, denunció á la Audiencia el acto del Juez municipal, y aunque me apresuré á escribir al Presidente, por desgracia era tarde, el sumario se continuó y yo también deseo se fante en favor del procesado.

Ahí tiene V., Sr. Director, los hechos; apelo á su caballerosidad para que los publique, y puesto que todos somos católicos, aunque nos separe la política, ¿será mucho pedir que se tenga conmigo aquella caridad que yo tengo, y que aún para los gentiles nos manda tener nuestro Dios? Dicho es perarrio, y anticipando las gracias queda su atento S. S. Q. S. M. B.,

EL CONDE DE ALBAY.

## La ley de alcoholes

La Cámara de Jumiila ha publicado una circular á propósito de la ley de alcoholes, siendo los siguientes los principales extremos que abraza:

«Determinada la necesidad de proteger la destilación de nuestros vinos, hay que escoger el margen protector, ó en la tributación ó en el consumo, con esas nuevas corrientes de aplicaciones de alcohol industrial, «desnaturalizándose» para la potabilidad. Es un error profundo del legislador

proceder en la exacción de este impuesto contra la «industria» y no contra el «producto» que es el que debe tributar.

Déjese en libertad al industrial, y que produzca cuanto pueda; en el procedimiento fiscal y al salir la mercancía de la fábrica, exijese el «vande» del fabricante, «la guía» de la entidad recaudadora y la efectividad del pago del impuesto, mediante «pólizas especiales», de marcado y confiscando las remesas que no se acompañen en dichos documentos.

Exclúyase desde luego, del consumo en bebida al alcohol de industria; no se permita la fabricación de alcoholes de distinto origen en un mismo establecimiento industrial y se evitará de esta suerte con la identidad del producto, casos de defraudación, circulando con el nombre de vinos alcoholes producidos á menor coste y derivados del orujo, melazas y semillas.»

DE AGRICULTURA

## Enemigos del naranjo

DACTYLOPIUS CITRI POLL. BLAN. (CATALÁN) Y COTONET (VALENCIANO).

En esta cochinita varían mucho los caracteres de la hembra y del macho.

La primera tiene 3 ó 4 milímetros de longitud por 2 de anchura, forma oval un poco alargada, cuerpo convexo por el dorso y de color amarillento, aun que recubierto de una sustancia blanca, cerosa que le comunica esta coloración.

El macho, mucho más pequeño, pues apenas mide 1 milímetro de longitud y no llega á 10 milímetros de anchura es de color amarillo pálido, tiene cabeza, tórax y abdomen distintos, dos alas transparentes, mucho más largas que el cuerpo y otras dos atrofiadas.

La hembra dá á luz una sola vez al año, rara vez dos. El desove se verifica en primavera ó en verano; segrega para ello una materia agodonosa sobre la superficie de los frutos, más frecuentemente en los puntos donde se tocan unos con otros, y sobre esta viscosidad deposita los huevos en número de 150 á 400. A los doce días se avivan.

Apenas sale la larva del huevo, muéstrase muy viva en sus movimientos, y se dirige á las ramas tiernas en busca de alimento. El macho, que es vivaz construye junto á las pervivencias de la parte inferior de la hoja un pequeño nido formado por una materia agodonosa blanca que segrega y en él sufre la metamorfosis, saliendo ya alado y en condiciones para la fecundación.

Las hembras recorren todo el árbol, dejando tras de sí una sustancia siruposa, que no es más que el excremento, sobre la cual parece más tarde de la negra; próximo el otoño se dirigen á los frutos, eligiendo, como

CRONICA

hemos dicho, el punto en que éstos se tocan, y llegando el invierno, algunas muy pocas, permanecen en el árbol y las más se dirigen á la tierra don de pasan el invierno.

La cochinilla blanca produce bastante mal en el naranjo, por sí sola y por ser la causa del desarrollo de la negrilla. En su primera edad, mientras recorre todo el árbol, ocasiona en la superficie de los órganos tiernos innumerables picaduras, causando con esto y con la savia que extrae para su alimentación un verdadero trastorno en la vida vegetal. Cuando se retira al fruto, formando numerosas colonias, aliméntanse á sus expensas, y como consecuencia de ello, lo debilita de tal suerte, que muchas veces cae y cuando no queda tan raquítico y menguado que, es impropio para la venta.

Por otra parte, en los nidos donde hay cochinillas, existe casi siempre la larva de la «Halictophora hispánica» ó mosca del naranjo, cuyos desastrosos efectos ya hemos apuntado anteriormente.

La naranja atacada por la cochinilla blanca, presenta durante el verano y otoño unas manchas amarillas en los puntos donde está el insecto, que resultan mucho sobre el color verde del fruto. Algunas naranjas fuertemente invadidas por este animal, se tornan amarillas durante el verano, sin que lleguen á madurar en tiempo oportuno.

Tratamientos preventivos y curativos del insecto que nos ocupa, se han indicado muchos, aunque con igual poco éxito la mayor parte. ¿No hemos dicho antes que el «Dactylopius citri» pasa el invierno en la tierra, y que llegada la primavera sube al árbol, donde permanece hasta que el frío le hace volver de nuevo á su cuartel de invierno? Pues la razón natural nos dice, que impidiendo la subida del insecto, veremos al naranjo libre de tan molesto huésped. Y esto se consigue fácilmente con solo circuir el tronco cerca de la tierra, con un rodete de seda ó de brea. Los insectos pueden atravesar ese obstáculo y mueren por falta de alimentación.

La emulsión de petróleo en agua jabonosa, aplicada en los meses de Julio y Agosto, produce también excelentes resultados; más tarde el efecto es nulo.

En el primer caso obra el líquido sobre el animal cuando éste se encuentra en su primera edad, alado y vagando por las ramas y hojas; en el segundo la cochinilla ha constituido ya colonias que se encuentran ya recubiertas por una materia algodonosa blanca que les sirve de defensa, á través de la cual no puede penetrar el líquido; de aquí el diverso resultado que han obtenido muchos cosecheros.

La limpieza de la fruta infestada con un trapo, es un trabajo impropio, aplicable tan solo cuando la invasión alcanza á un corto número de naranjas.

Para preparar el líquido insecticida se coloca en un barreño 1 kilo de jabón blando y se se vierten sobre él poco á poco 2 kilos de petróleo ordinario, removiendo la mezcla con una pala y mejor aún con las manos para que se mezcle muy homogéneamente. Añádanse por pequeñas porciones 10 kilos de agua, sin dejar de agitar el líquido y el producto resultante, que es una especie de crema, mezclado con agua en la proporción de 1 por 10 forma una emulsión perfecta de petróleo.

Es preferible para aplicar este remedio valerse de un pulverizador de los que se emplean para rociar árboles. El líquido ha de dirigirse primero á la parte superior del árbol, pasando después á las ramas inferiores.

BERNARDO GINER.

Tiene razón nuestro colega «El Osmor», al escribir que se han agotado las licencias de caza. Ni en las expendedurias ni en los almacenes de la Compañía hay existencias de aquellos efectos timbrados.

Este año ha sido tal la venta, que supera en un doble á la del pasado año y esto obedece sin duda á la nueva ley de caza y el mayor celo que las autoridades han tenido para que se respete la vada.

Como en los almacenes de la Compañía no puede haber más existencias por preceptos reglamentarios, que el doble del consumo del año anterior, claro es que el duplicarse la venta, se han agotado aquellas existencias, motivando un pedido extraordinario que la Representación de la Compañía ha hecho á la Dirección, para suplir estas deficiencias.

La falta de estos efectos ni puede perjudicar á la Renta, ni molestar á los cazadores, puesto que con arreglo á la Ley del Timbre, el gobernador de acuerdo con el delegado de Hacienda y el Representante de la Compañía, extenderá recibos provisionales que surtan los efectos de la licencia y que se cangearán al recibirse los oportunos efectos timbrados.

—Ha regresado de Ayódar el teniente de la Guardia civil que salió para dicho punto en el mismo momento en que el Gobernador civil recibió la comunicación del Alcalde denunciándole la celebración de una reunión numerosa sin previa autorización de la autoridad local.

El oficial de ese benemérito cuerpo ha comprobado la celebración de esas reuniones al bien carecen de color político reduciéndose, según dice el teniente, á varios individuos deseosos de constituir un Sindicato de Peltelo Rural.

Esto es todo lo ocurrido en esta provincia en la tan alarmante crónica de agitación carlista, alarma que ha producido la falta de condiciones de mando de alguna autoridad ajena á esta provincia y que sin duda la parecerán los dedos huéspedes.

El Gobernador de esta provincia Sr. Sánchez Lozano, nos dijo á nosotros desde el primer momento, que tenía la firme convicción de que aquí no ocurriría nada, parecer fundado en las noticias que de todos los pueblos tenía de personas que no podían serle sospechosas y que pareció lo transmitió al Ministro con la lealtad que debía, y los hechos han venido á confirmar que la prudencia del Gobernador ha evitado toda alarma, que seguramente hubiera producido, de haber estado al frente de este Gobierno otra persona que no tuviera las dotes de mando del Sr. Sánchez Lozano, puestas bien de manifiesto en esta ocasión.

La prudencia y la energía de las autoridades sirven siempre de garantía á la gente de orden y de freno á los que tratan de perturbar aquél.

Satisfecho puede estar el Sr. Ministro de la Gobernación del representante del Gobierno en esta provincia.

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo de Bachi D. Vicente Vilar Oñate.

—Celebraremos su pronto restablecimiento.

—El presidente de esta Audiencia participa á esta Alcaldía que el día 6 del presente mes se efectuará la visita reglamentaria de cárceles.

—El día 20 del presente mes comenzarán en el Instituto General y Técnico de esta provincia, los exámenes extraordinarios. Para el mencionado

día están señalados los exámenes de ingreso.

El 22 y 23 comparecerán los alumnos del Grado de Bachiller que fueron suspendidos ó no examinados en Junio.

Los días días 26 y 27 se celebrarán los ejercicios del Grado.

—Don Vicente Adell Palliser ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar un depósito de algarrobas con el carácter de cosechero, en el núm. 1 de la plaza de Clavé.

—Da día en día aumenta el número de los inscritos en las listas abiertas para la celebración que ha de ir á Roma con motivo del jubileo pontificio de Sa Santidad León XIII.

Los que se propongan formar parte de dicha expedición tengan presente que el día 15 del actual termina el plazo concedido por las compañías ferroviarias para obtener en los billetes la rebaja del 50 por 100.

—Durante el próximo pasado mes de Agosto, se han inscrito en el registro civil de esta capital, 63 nacimientos, 57 defunciones y 18 matrimonios.

—El Sr. presidente de la Audiencia ha participado á la primera autoridad civil de la provincia, que según el dictamen emitido por el señor fiscal de S. M. el juego conocido por el «Mas» no está prohibido.

—El capitán general de este distrito ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra disponiendo que se les prorrogue por un mes más la licencia que venían disfrutando los soldados á quienes se les concedió hasta completar seis por compañía.

—El «Diario» de esta mañana dice, aproposito de los manejos carlistas, que nuestros amigos han elevado á la administración de pueblos á muchos alcaldes y Concejales carlistas.

—Tapé se necesita para semejante afirmación.

Orea el periódico fusionista que sus lectores están en Babie?

—El juicio que para hoy estaba señalado se ha suspendido por no comparecer el procesado.

—Se están llevando á cabo con gran actividad en la plaza de Toros, los trabajos de instalación de luz eléctrica y de gas, indispensable para que resulte bien iluminada durante las veladas en que la notable compañía que dirige el Sr. Aragón, dé las funciones contratadas.

Como se vé, la empresa no omite gastos de ninguna clase y esto, unido á lo variados y amenos que resultarán los espectáculos, que como dijimos ayer comenzarán el sábado día 6 del actual mes, por la noche, nos hace concebir la esperanza de que el público castellanense se verá correspondido á los sacrificios que en su obsequio hacen y están dispuestos á hacer tanto la empresa como los artistas.

—La Sociedad de Avicultura de S. Jona ha premiado un procedimiento para conocer la edad de los huevos.

Sabido es que cuando se sumerge en agua un huevo éste flota más alto cuanto más días tiene.

—Debate este fenómeno el aumento del espacio vacío que existe en la parte interna y más ancha del huevo aumentado producido por la evaporación del agua que contiene la clara.

Dicho se está, por lo tanto que cada huevo tomará una posición distinta, según el vacío correspondiente á su edad, haciendo el eje mayor un ángulo más ó menos inclinado con el plano horizontal.

Los huevos frescos permanecen en

ALMACEN

— DE —

Maderas y Serrería Mecánica

— DE —

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA.—CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y negro, ROSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA. Cedro fino de AMERICA. Haya de AUSTRIA. Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc. Completo surtido para construcciones, artes é industrias. PRECIOS SIN COMPETENCIA

—Durante el día de ayer en la reunión par concepto de comarca 849 06 pesetas.

—Durante el día de ayer en la inscripción en el Registro civil los siguientes

NACIMIENTOS Ramón Almeida Valls.

D. María Luisa Sierra PROFESORA EN PARTOS Se acaba de establecer en este hospital y ofrece sus servicios al público castellanense.

Los que deseen utilizar sus servicios, diríjanse á su domicilio. 19, ENSEÑANZA, 19 CASTELLON

—Contar á este tiempo variable y con tendencia á la lluvia, sosteniéndose la lluvia á pesar de las espesas nubes que se han observado durante las horas del sol.

—Tenemos la satisfacción de poder anunciar que el hijo Antonio de nuestro buen amigo el secretario de la Casa Provincial de Beneficencia ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que viene padeciendo.

—En Alcedia de Vao se caza con lazos en la partida de los Orgenes de Baliténzar.

—D. León María del Campo y Duarte electo oficial de 4.ª clase del Registro Fiscal de la propiedad de Cádiz, ha sido destinado con su misma categoría á la Intervención de Hacienda de esta provincia.

—Se hallan muy adelantadas las obras que se están realizando en el Instituto General y Técnico de esta capital.

—Se halla muy adelantada la escuela que conduce á las Catedras de los alumnos de 2.ª enseñanza.

—Hablando recibido el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, quejas de falta de surtido en

alguna expendeduria de la comarca y especialmente de celles de 1.ª categoría que en la comarca de Castellón hoy á un rebajar que se ha repetido de nuevo en las comarcas de la zona y la cantidad será motivo para que propague la Dirección de la Compañía la aplicación del expendedor donado.

—Durante el día de ayer en la reunión par concepto de comarca 849 06 pesetas.

—Durante el día de ayer en la inscripción en el Registro civil los siguientes

NACIMIENTOS Ramón Almeida Valls.

D. María Luisa Sierra PROFESORA EN PARTOS

Se acaba de establecer en este hospital y ofrece sus servicios al público castellanense.

Los que deseen utilizar sus servicios, diríjanse á su domicilio. 19, ENSEÑANZA, 19 CASTELLON

AVISO

Vicente G. y Osualdes parados en clientela, que desde el día 1.º del pasado mes de Agosto, dejó de ejercer la industria á que se dedicaba por trasladar su residencia á la ciudad de Valencia, quedando encargado de vender los asuntos que le queden pendientes, el procurador D. Luis Urzúa.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA VICIANA

DE CASTELLON AGREGADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO Décimo año de su fundación CURSO DE 1902 A 1903

En este colegio se admiten alumnos de ambos sexos, internos, matriculados y encomendados. El ingreso y matrícula para fines en el mes de Septiembre. Todas las alumnos de este colegio asisten á las clases oficiales. Se envía gratis el reglamento quien lo solicite.

SE VENDE

Un campo mejor regado en término de esta ciudad partido de «Ramel», de 4 hectáreas 160 metros cuadrados, lindante por N. con Llorens, por E. con José Alegre; S. con Vicente y O. José Gil; valorado en 100 pesetas. Para más detalles diríjanse á la calle de la Realidad número 89—2.º.

UNICA SUCURSAL

CASTELLON

33. ENMEDIO,

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio, 4

Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMA

SERVICIO DE LA MAÑANA

Barcelona.—Hoy han sido de algunos significados carlistas. La policía practica algunas r... No obstante, la noche transcurrió tranquila, sin que se observen ni... de fuerzas.

Málaga.—Molina merecerá á... el Sr. Suvila, quien regresará dentro de cinco días y luego se irá á Villaharta.

Ha llegado á España, Rafael... uno de los testigos presenciales en el siniestro de la Martinica con... de la erupción del volcán Monte Pelado.

Refiere detalles espantosos.

El Sr. Morat ha conferenciado con Sr. Sigasta acerca de los presupuestos adoptados en vista de los rumores de una próxima guerra con la burrasí.

En Castellón, según el ministro de la tranquilidad.

Las medidas adoptadas en el provincia son de carácter general.

Zaragoza.—Ha sido comentado que han celebrado esta mañana los generales de la Armada la conducta del Sr. Mar... que se dirigen graves cargos á esta carta que se ha publicado.

Madrid.—En el ministerio de O... se dice que la suspensión de obras del ferrocarril de Seg... presuntivos será el de Segun... (D.º N.º) obedece á las neces... á ultimar algunos trámites del...

París.—Las últimas erupciones del Monte Pelado han causado 1.º... muertos y 1500 heridos.

La extremidad oriental de la M... que quedó sepultada en el mar... nación de una milla.

Conferencia telegráfica DESDE MADRID

Madrid 4, 174

El Imparcial

El Liberal

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46

Fronto á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE

LA MAÑANA

Detenidos.—Hoy han sido detenidos algunos significados carlistas.

La policía practica algunas registros. Se detiene, la noche transcurre tranquila, sin que se observe ningún acto de fuerza.

—Mñana marchará á Madrid Sr. Sáyca, quien regresará luego de cinco días y luego se dirigirá á Villaherme.

En el día de España, Rafael Orviuela, uno de los teatigos presenciales de la erupción de la Montaña de Santa Catalina, ha sido detenido por los detalles espantosos.

—El Sr. Morat ha conferenciado con el Sr. Sagasta acerca de las preocupaciones de los industriales en vista de una próxima alianza con la burguesía.

En Castellón, según el ministro, las medidas adoptadas en dicha provincia son de carácter general.

—Ha sido comentada la noticia que ha sido celebrada esta mañana en la residencia de la Sr. Sáyca, quedando encargada de dirigir los asuntos que le corresponden el procurador D. Leizaola.

—En el ministerio de Obras Públicas se dice que la suspensión de las obras del ferrocarril de Sagunto se hará el día de Sagunto á fin de que se obedezca á la necesidad de algunos trámites del expediente.

—Luz á veces erupciones de la Peñada han causado 1.060 muertos y 150 heridos. La actividad oriental de la Mar quedó suspendida en el mar en un punto de una milla.

—Desde Madrid. Madrid 4, 1740.

—El imparcial. En la mañana hoy del virey del conde de Romanones á Guadalejara y con el objeto de cumplir las disposiciones dadas por este ministro, dictando que el tallo del Gabinete que ha hecho un favor de la regeneración y el que ha querido tener verdadero espíritu.

—El Liberal. En la mañana hoy son de los egresos que se han dado á la familia Real de España á él gran alcance.

Dice que el gobierno debe vivir apartado de toda clase de negociaciones y la corteja que no se meta en aventuras que pudieran costarles muy caras.

El Globo

Dice que en el congreso socialista que se está celebrando en Gijón, se ve una tendencia oculta.

Hay que notar que los obreros habían de evolucionar las radicales más exitosas y sollicitas cambios que de implanterse ó seguirse habían de traer fatales consecuencias.

Llama la atención del gobierno no bra estos hechos que revisten gravedad.

El País

Cite á todos todos los republicanos para celebrar una reunión el próximo domingo para acordar el recibimiento que ha de hacerse á los diputados extranjeros que han de venir á España. También se tratará del programa para conmemorar la fecha del 29 de Septiembre.

El Duque de Tetuán. El duque de Tetuán ha escrito á uno de sus más íntimos amigos un comunicado que regresará á esta Corte del 13 al 14 del actual.

S. A. detendrá dos ó tres días en Biarritz.

El choque de Fierros. El ministro de Obras Públicas ha dispuesto se abra una amplia información para depurar las responsabilidades que existen con motivo del choque de trenes ocurrido en Fierros.

Pidiendo el cese. Dices de Zaragoza que los dos hijos del general Berrero que desamparaban el cargo de ayudantes del mismo, han pedido el cese en dicho destino.

Este hecho ha llamado la atención.

Por no obedecer. Dices de Jerez que cel. brában una gran reunión de obreros y durante la discusión el delegado del gobernador ordenó salir del local todos cuantos no fueran socios de aquel centro titulado «El Progreso».

El presidente se negó á ello y fué suspendida la reunión y como no obedecieron, se encargó de ello la guardia civil que registró á los obreros encerrando en la cárcel á la Junta directiva.

Este motivo carreras y suetos, restableciéndose después el orden.

Desgracia. En Lizarri (Pamplona) examinaba una joven una pistola, la que se disparó produciéndole el proyectil una grave herida en el cuello.

Navarro Reverter. Se ha recibido un despacho fechado en Bermeo (Bizkaia) diciendo que un periódico de dicha población se ocupa del viaje que está realizando el señor

Navarro Reverter por aquella nación. Según afirma el citado periódico, el exministro español se muestra admirado de las bellezas de Salza y sus progresos y que está altamente agradecido por las muchas atenciones que se le han dispensado.

Publica también la opinión que le merecen al Sr. Navarro Reverter la cuestión diplomática entre Suiza y España.

El obispo de Soria. Un despacho de Soria dice que ha llegado á dicha ciudad el obispo de aquella diócesis.

Mala intención. También dicen de Soria que regresaban varios jóvenes de la romería á San Leonardo y sonó un tiro viéndose después que este herido uno de ellos.

De regreso. Este mañana ha salido de esta corte con dirección á Valencia el distinguido doctor D. Agustin Quirós.

VIAJE REGIO. A las ocho de la mañana han salido de San Sebastián para Bilbao la familia Real. Se les ha dispensado una despedida entusiasta.

De Bilbao. Se nota gran animación por la llegada de la familia real. Muchos vapores han salido á alta mar. El tiempo es despreciable. Lluvia copiosamente por cuya causa los arcos y demás adornos se han entropado bastante.

Ten pronto como desembarque marcharán al Gobierno civil en donde se celebrará la recepción preparada.

De viaje. Acompañado del subsecretario señor Requejo y varios diputados y señadores, ha salido esta mañana para Guadalejara el Conde de Romanones. Telegramas recibidos esta tarde anuncian llegó á dicha ciudad el expresado ministro siendo recibido por las autoridades y gran número de amigos.

Después de inaugurar las obras del Instituto se trasladarán á la Diputación donde ha de celebrarse un banquete oficial.

DESDE BARCELONA. Barcelona 4, 1755.

Motín. Dices de Peñafiel que los vecinos de aquel pueblo se amotinaron en contra de los consumos pretendiendo quemar los gerifaltes.

Luego de grandea esfuerzos la autoridad logró restablecer el orden. Buen camino. La cuestión obrera, tanto en ésta como en la provincia de Tarazona, presenta buen aspecto, haciendo concebir esperanzas de que entraremos en

una etapa de armonía entre el capital y el trabajo.

Cuestión carlista. Se quita importancia á los rumores que circulaban ayer sobre la supuesta agitación carlista.

«El Correo Catalán» órgano carlista, dice en su número de hoy, que los partidarios de D. Carlos no piensan en levantamientos. Afirma que todo eso que se les atribuye lo inventan para realizar jugadas de Bolsa.

Ultima conferencia

Madrid, 6 15. DE SAN SEBASTIAN Mas del viaje regio

A las siete y media de la mañana llegó el «María de Molina» y á las ocho el «Palaya» y el «Temerario». Los Reyes embarcaron en el «Palaya» el cual hizo las salvas de ordenanza y izó el pendón morado de Castilla.

La princesa de Asturias acompañó hasta alta mar al coronado: iba embarcada en un escampavía.

Tempestad. A las doce y media se ha desencadenado una tempestad: ha estado abundante granizo.

En el Boulevard han habido grandes corridas.

Fiesta. El 21 se celebrará la fiesta marítima que resultará brillante.

Almodóvar. Almodóvar ha salido para Madrid. Según ha dicho regresará cuando lo disponga Sagasta pues él no puede prescindir.

Pobre vicario! Ha causado gran extrañeza la aparición de la tempestad por cuanto el vicario de Zuzana había anunciado que haría muy buen tiempo.

Esta desgracia de este astrónomo. Pando. El general Pando está gestionando la adquisición de 200 caballos para Barcelona.

Reunión. Se ha celebrado una reunión de jefes de la Armada sobre las denuncias publicadas en una carta por «El País» contra el Sr. Marengo.

Han acordado pedir á este señor más antecedentes para resolver después en definitiva.

El discurso de Romanones. En la inauguración del instituto de Guadalejara, ha pronunciado el conde de Romanones un discurso que ha sido muy espléndido.

Dijo que al encargarse del departamento de Instrucción pública se dio en crear maestros modelos para poner á España á la altura de las demás naciones civilizadas.

Por eso llamam sueños á sus reformas.

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL Madrid-Barcelona-Paris. Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. 93'00

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100. Barcelona 72 90. Madrid 72 85. Paris 84'85.

ULTIMOS CAMBIOS. Francos 36 50. Libras 34'40.

PURVENIR ASEGURADO

Escuela Politécnica de Barcelona (SOMETIDA A LA LEY DE LA INSPECCION DE LA ENSEÑANZA)

Los que deseen obtener una carrera oficial rápidamente y con pocos sacrificios, sin necesidad de separarse de su domicilio, diríjase á este Centro. Los carreras que pueden obtener de este modo, son todas las académicas, y principalmente las de Procuradores, secretarías de juzgado, secretarías de ayuntamientos según la organización oficial reciente, cantadores, tenedores de libros, agrimensores, y la preparación completa para abilitaciones de Obras públicas, Correos, telegrafos, aduanas, Banco de España, etc. etc. La correspondencia al secretario D. José M. de Alós, Plaza Nueva, 8 Escuela Politécnica de Barcelona.

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de

D. José Ballester LA OENIA



Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5. Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Oenia.

Imp. & c. J. Martínez

